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Technologieeinsatz: Fourier-Reihe
GeoGebra

ZB: 1) Gib an, ob die dargestellte Funktion eine gerade
oder eine ungerade Funktion ist.
2) Berechne die Fourier-Koeffizienten allgemein. N

Gib die ersten fiinf Koeffizienten an. RN/ =
3) Stelle die Fourier-Reihe und die Naherungsfunktion /

bis zur 5. Harmonischen grafisch dar.

LOsung:
1) Die Funktion ist punktsymmetrisch zum Koordinatenursprung und daher ungerade.
2) Fourier-Koeffizienten:

> Msebra B9 | crs _ ¢ Die Funktionsgleichungen, die Periode und
..... fI(t) = ¢ 1T die Kreisfrequenz werden im
...... () = —t+2 - T=a Algebra- oder CAS-Fenster definiert.
T=4 wl=2*mIT
----- wo =157 & 1
- wl = 3 b
bin):=4/T*(Integral[f1(ty*sin(n*w0*t)t0, 11+Integrall f2(tFsin(n*w0*), t 1, 2]) e Die Berechnung des Integrals
3 asin(nx) 18 sin(lnn) erfolgt im CAS-Fenster, da im
= b(n) := 2 Algebra-Fenster die Variable nur
x sein kann.
b({1,2,3,4,5})
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3) Fourier-Reihe:

frity=Summelb(n}*sin{n*wi*t),n,1,5]

1 1800 sill[% tmw) — 200 sin(% tmw)+72 sin|

L = fr(t) := —
) = 55 =)

‘ _____ N —1<t<1 e Um die stlickweise definierte Funktion

| —t+2 :@<esIHa((-1=se<1) darzustellen, kann der WENN-Befehl
verwendet werden.
Wenn[-1<=t<=1,f1(t),Wenn[1<t<=3,f2(1)]]
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